
Nyhedsbrev fra Socialdemokratiet Bornholm – Maj 2026

Kære alle

Maj har været præget af store spørgsmål – både nationalt og lokalt.

Regeringsforhandlingerne trækker fortsat ud på Christiansborg, mens arbejdet på
Bornholm samtidig fortsætter med helt konkrete beslutninger om velfærd, trivsel, transport,
kultur og sundhed tæt på borgerne. Flere steder handler det om det samme
grundlæggende spørgsmål: Hvordan prioriterer vi klogt i en tid, hvor ressourcerne er
pressede – uden at miste det, der får et samfund til at hænge sammen?

I dette nyhedsbrev kan du bl.a. læse om:

• Status på regeringsforhandlingerne og Socialdemokratiets prioriteter

• Nye initiativer inden for psykiatri og sundhed tættere på bornholmerne

• Debatten om fremtidens kommunale budgetter og prioriteringer

• Ungdomsskolens udvidelse til 6. klasse

• Fremtiden for BAT og arbejdet med kollektiv transport

• Lokale fællesskaber, kulturprojekter og frivillige initiativer rundt om på øen

God læselyst – og forhåbentlig på gensyn til Grundlovsdag på NaturBornholm.

Hilsen

Socialdemokratiet på Bornholm

Lars Goldschmidt, formand for Socialdemokratiet Bornholm

Anne Thomas, gruppeformand



Fra Folketinget – v. Lea Wermelin
Nu er der officielt gået mere end to måneder siden folketingsvalget. Så længe havde ingen
af os nok forestillet os, at der skulle gå, før vi fik en ny regering.

Heldigvis blev Troels Lund Poulsens ønske om at danne en meget blå regering med
Venstre, Konservative og Liberal Alliance ikke til noget. De forsøger sig med en kritik af
vores økonomiske politik, men det falder helt til jorden. Vi har med Mette Frederiksen
sørget for en stærk dansk økonomi, og det vil vi fortsætte med.

Nu er stafetten så også tilbage hos os, og vi forsøger, mens jeg skriver det her, at danne
en regering med os for bordenden sammen med SF, Moderaterne og De Radikale.

Vores prioriteter er bl.a.:

- Velfærd
- Miljø og grøn omstilling
- Stram udlændingepolitik
- Forbedringer for nedslidte
- Investeringer i vores forsvar

Jeg er efterhånden blevet lidt utålmodig i forhold til at få en regering på plads. Det er I
måske også? Men vi skal være forberedt på, at det ikke bliver en dans på roser, selv hvis vi
lykkes med at danne en regering. Der vil være mange kompromiser, når Folketinget er
sammensat, som det er.

Til gengæld kunne vi se, at Morten Messerschmidt og DF var klar til at støtte en meget
blå regering, som på ingen måde ville levere på de løfter, som de har givet. Intet om
pensionisterne og differentieret pensionsalder. Intet om at styrke den nære velfærd.

Jeg ved fortsat ikke, hvilke opgaver jeg får i den socialdemokratiske folketingsgruppe, men
som altid kan I ringe og skrive til mig: lea.wermelin@ft.dk og telefon 6162 5631.

Og så satser jeg på, at vi snart får leveret en regering til bornholmerne og danskerne!

Fra Region Østdanmark og Sundhedsråd Hovedstaden –
v. Laila Kildesgaard
I får den korte udgave af min 1. maj tale - tak til dem i organisationen som samarbejdede
med FH og SF om arrangementet. I min tale slog jeg et slag for de unge, der viser deres
sårbarhed. Flere sårbare unge, der rækker ud og færre “Store Mænd”. Jeg oplever en ny
solidaritet blandt de unge, der tør tale om det, der er svært.

For snart et halvt år siden blev jeg valgt til regionsrådet. En af de bundne opgaver vi har
er at se på ventelisterne til Børne- og Ungepsykiatrien. Jeg ved ikke endnu om der skal
være opfølgning i 96 timer efter en ung er udskrevet, om vi kan flytte en psykiater ind i
PPR eller noget tredje, men jeg ved, at det er noget vi som politikere ikke kan klare kun
med politik.

Derfor bliver jeg håbefuld, når unge mennesker selv sætter ord på deres sårbarhed. Jeg
læste et uddrag af Jonas Løfgrens digtsamling "Stjernestøv til låns" op. Et af dem starter:
"Underbetalt, undermineret og stang stiv i underbukser". Nok om børnene og nu til de
voksne:



Foto fra åbningen, som var skønt velbesøgt. Taget af Laila Kildesgaard

Den 11. maj åbnede vi akutmodtagelsen på Psykiatrisk Center på Helsevej. Lighed i
sundhed er også at have tilbuddene tæt på. Det er godt for patienter og pårørende, at der
nu er direkte adgang til de rigtige kompetencer og en god aflastning for akutmodtagelsen
på sygehuset. Det har længe været et ønske på Bornholm. Man skal visiteres på samme
måde som før: egen læge eller 1813 inden man dukker op på Helsevej 3.

Jeg glæder mig til vi ses Grundlovsdag på NaturBornholm.

Fra kommunalbestyrelsesgruppen
På TV2/Bornholm kunne man i den forgangne uge læse, at “partier slår ring om ‘radikal’
spareplan”. Og man kunne høre Frederik Tolstrup erkende, at det uden tvivl vil gøre ondt,
nu hvor der igen er lagt op til meget store besparelser i det kommunale budget.

Det er en analyse, Socialdemokratiet deler.
Vi er nødt til at ændre kurs i den måde, vi lægger budgetter på. Vi kan ikke blive ved med
at skære lidt over det hele hvert eneste år. Vi er nødt til at tage bestik af den virkelighed,
Bornholm står i, og tilpasse os til et samfund, hvor vi måske ikke bliver 42.000 indbyggere
igen – men snarere 36.000. Eller, hvis vi lykkes med en ambitiøs udviklingsdagsorden,
måske 39.000.

Det rejser selvfølgelig det svære spørgsmål: Hvad er det vigtigste at holde fast i?
Det kan være fristende at dele kommunens opgaver op i “skal-opgaver” og “kan-opgaver”.

“Skal-opgaverne” er myndighedsarbejde, hjemmepleje og de helt grundlæggende
velfærdsydelser.

“Kan-opgaverne” er kultur, natur, fritidsliv, erhvervsudvikling og byudvikling.

Men et samfund fungerer ikke på drift alene.
Vi kommer ikke i mål med et socialt og økonomisk bæredygtigt Bornholm, hvis vi afvikler
de fællesskaber, muligheder og udviklingsplaner, som gør øen til et sted, mennesker har
lyst til at leve deres liv i.

Derfor kommer Socialdemokratiet heller ikke til at ofre forenings- og fritidslivet på alteret.
Vi kommer heller ikke til at slække på vores tro på den tidlige indsats for børn og unge.



Næstformand i BUPL, Heidi Hermansen, gav for nylig et meget præcist billede på
dilemmaet:
“Det koster penge at vedligeholde mursten. Det koster penge at have en leder. Det koster
penge at leve op til minimumsnormeringerne. […] Og det koster det samme, uanset om du
har fem, ti, tyve eller halvtreds børn i institutionen.”

Pengene følger børnene. Derfor rammer besparelser ofte de små institutioner hårdest.

Og det gælder bredere end daginstitutionerne alene. Om det er fælleshuse, biblioteker,
daginstitutioner eller de røde busser, så bliver tilbuddene ikke bedre af at blive smurt
tyndere og tyndere ud over hele øen.

Socialdemokratiet ønsker ikke endnu en sparerunde med lidt mindre af det hele – over det
hele. Vi vil tage ansvar for at prioritere det, der kan blive bedst for flest mennesker.

Det bliver en svær opgave. Det kommer til at gøre ondt. På alle partier. På hele øen. Og i
mange lokalsamfund vil det betyde farvel til noget, mennesker har været glade for
gennem mange år.

Men vi skal gøre det for at kunne det, vi som samfund også skal kunne fremover:

At være et Bornholm, man kan flytte hjem til. Skabe et liv i. Få børn i. Være en aktiv del af.
Og trygt blive ældre i.

Udvalgsoverblik
Miljø & Erhverv – v. Anne Thomas
– Fremtiden for BAT

På sidste møde fik vi fremlagt de nye billettakster, der skal gælde nu hvor vi skal overgå til
én takstzone.

Administrationen havde lavet en fornuftig beregning baseret på al den erfaring der nu er
til stede på området. De havde på det grundlag regnet sig frem til at hver voksen billet
skal koste 38 kr.

Rejser man fra Nexø til Rønne, lyder det måske ikke skræmmende for alle. Men rejser du
fra Tejn til Allinge, tænker du dig alligevel nok om en ekstra gang.



Som udvalgsformand, har Anne Thomas været i praktik hos BAT som busvasker og -chauffør.

Og hvorfor skal det da også være så dyrt?

Svaret er jo simpelt: fordi der ikke er nok passagerer til at det kan koste mindre. Med
mindre at det er kommunens fælles budget der sætter bus bevillingen op.

Derfor satte vi beslutningen til tælling. Vi vil simpelthen undersøge både mulighederne for
at få flere i busserne, og en beregning på hvor meget mere det vil koste, hvis vi holder
prisen nede på 34 kr. Hvor det ender, er det for tidligt at spå om. Men BAT er på
dagsorden både i juni og igen i august. Så vi skal nok holde jer orienterede.

Børn & Skole – v. Karen Lynn Jacobsen
6. klasse får nu mulighed for at deltage i Ungdomsskolen

Ofte er oplevelsen, at fortællingerne om Bornholms Regionskommune får en negativ
drejning. Pressen er sjældent interesseret i de gode historier, og når der endelig sker noget,
vi som borgere kan være stolte af, ender det alt for ofte på side 19 i avisen, hvor de
færreste når ned. Men der findes faktisk mange lyspunkter – og et af dem blev tydeligt på
Børn- og Skoleudvalgets møde den 6. maj.

Her besluttede udvalget nemlig at udvide Ungdomsskolens målgruppe, så også elever i 6.
klasse fremover får mulighed for at deltage i skolens mange aktiviteter. Det betyder, at de
12-13-årige nu får adgang til et bredt udvalg af tilbud, der både styrker deres trivsel, deres
sociale netværk og deres mod på at deltage aktivt i fællesskaber.

Ungdomsskolens aktiviteter er meget mere end blot et sted at være. De giver unge
mulighed for at udforske interesser, udvikle nye kompetencer og møde jævnaldrende på
tværs af skoler og lokalområder. Det kan være alt fra kreative værksteder, musik, friluftsliv
og sport til rejser, gaming, håndværk og fællesskabsprojekter. Fælles for aktiviteterne er, at
de giver unge et trygt rum, hvor de kan være sig selv, blive mødt af nærværende voksne
og opleve, at de hører til.

For mange unge bliver Ungdomsskolen et vigtigt pusterum i en hverdag, hvor krav og
forventninger fylder mere og mere. Her kan de koble af, grine, være sammen med venner –



eller finde ro i et miljø, hvor der er plads til forskellighed. Det er netop i disse fællesskaber,
at trivsel vokser, og hvor unge får mulighed for at udvikle sig både personligt og socialt.

Samtidig er Ungdomsskolen et sted, hvor unge kan få indflydelse. De kan komme med
idéer, være med til at forme aktiviteterne og tage ansvar for projekter. Det give dem en
oplevelse af, at deres stemme betyder noget – og det styrker både selvtillid og
handlekraft.

Det er værd at fremhæve, at udvidelsen til 6. klasse er finansieret inden for centrets egne
midler. Der er altså tale om en positiv udvikling, som ikke kræver en særbevilling, men som
alligevel skaber reel værdi for børn og unge på Bornholm. Det er en af de historier, der
fortjener at blive fortalt højt: at vi som kommune kan skabe forbedringer, der både er
økonomisk ansvarlige og socialt meningsfulde.

Med denne beslutning tager vi endnu et skridt i retning af at sikre, at alle børn og unge
på Bornholm har adgang til trygge fællesskaber, stærke relationer og muligheder for at
udvikle sig. Det er en investering i trivsel, i fællesskab – og i vores fælles fremtid.

Kultur & Lokalsamfund – v. Ann Rubæk-Nielsen
Måltider er ikke bare måltider – På majmødet i Kultur og lokalsamfundsudvalget havde vi
besøg af Devika, der bl.a. laver mad til borgere, der ikke selv kan lave mad. Umiddelbart
tænker vi i dagligdagen nok ikke over, at vi i kommunen også må have specialister ansat,
der kan lave måltider til:

● Dem der har forskellige former for fødevareallergi
● Dem der er så småt spisende at deres mad skal være særlig energitæt
● Dem der, der ikke kan synke, så deres mad skal have en særlig konsistens.
● Dem med kulturelle hensyn

Ja det er bare nogen af de kost og ernæringshensyn Devika er specialister i at håndtere.

De arbejder desuden for at anvende flest mulige økologiske og lokale råvarer. Ved samme
møde hørte vi også om rengøringsservice, der har medarbejdere med virkelig mange
nationaliteter. De arbejder målrettet med kompetenceudvikling og sprog, og lykkedes
rigtig godt med opgaven, flere medarbejdere har på den baggrund søgt at uddanne sig
videre f.eks. inden for sundhedsområdet. Selvom de er ærgerligt at miste dygtige
medarbejdere er de ret stolte af kunne bidrage til at andre områder kan rekruttere, og vi
på den måde øger vores kompetenceniveau på Bornholm.

I maj anbefalede udvalget også en anlægsbevilling til en renovering af terrassen på
strandpromenaden i Sandvig, når jeg vælger at fortælle om den her, så er det fordi jeg
synes det er en fantastisk fortælling om, hvordan byens erhvervsdrivende, hel og
deltidsbeboere er stået sammen om at rejse midler til en renovering kunne lade sig gøre.
”Sammen er vi stærkest”.



Sidst men ikke mindst, så blev jeg som udvalgsforperson inviteret til at åbne Danmarks
første ”Via ferrara” i Moseløkken, indrømmet jeg havde lidt højdeskræk (måske meget..)
Men woouv altså, hvor er det fantastisk så meget Bornholm har at byde på, og hvor
mange frivillige kræfter der bliver lagt i at skabe unikke muligheder for både heltids,
deltidsbornholmere og for alle dem der gæster os og måske får en drøm om at flytte hertil
når de først har set og mærket vores ø.

Se mere her: Første klatresti af sin slags giver ekstra sikkerhed ved ulykker | TV2 Bornholm



Ældre & Sundhedsudvalget - v. Mads Wolff
Bidrag til S-Bornholm Nyhedsbrev
Ældre og Sundhed
Denne måneds møde i Ældre- og Sundhedsudvalget blev holdt i Aalborg i tilknytning til
KL’s Social- og Sundhedspolitiske Forum 2026. Her drøftede vi en række spørgsmål for
Bornholm på ældre-, sundheds- og velfærdsområdet.
Det var en relativ kort dagsorden, men en sag vil jeg nævne her. Dansk Folkeparti havde
fremsendt et medlemsforslag om at der oprettes en pulje på 2,2 mio. kr. til gratis transport
for borgere der bruger vederlagsfri fysioterapi. Det er i udgangspunktet et meget
sympatisk forslag, men jeg valgte at bruge min standsningsret, det vil sige at få løftet
beslutningen fra udvalget til Kommunalbestyrelsen. Det gjorde jeg med udgangspunkt i, at
de sager, som vi træffer beslutning om, skal træffes på et oplyst grundlag. Jeg ønsker
derfor sagen yderligere belyst inden vi træffer beslutning. Derfor vil jeg bede om, at vi fra
forvaltningen får afklaret forskellige spørgsmål; en redegørelse for puljen, som midlerne
skal tages fra (”Kvalitetsløft i ældreplejen”); en drøftelse af, hvad midlerne alternativt
kunne anvendes til, og endelig en mere detaljeret gennemgang af forslagets økonomi.
Selve KLs Sociale og Sundhedspolitiske Forum havde fokus på de globale forholds
betydning for kommunernes indsats i forhold til social og sundhedspolitik og hvordan
kommuner og regioner sammen skal finde løsninger på store fælles udfordringer. De
perspektiver har vi taget med os hjem i det videre politiske arbejde inden for ældre og
sundhedsområdet.
Østersøsamarbejde med perspektiver for Bornholm
Derudover har jeg som KB’s repræsentant deltaget i møder inden for
Østersøsamarbejdet, senest i Tallinn i Estland, hvor vi brugte tiden på at drøfte fælles
udfordringer og muligheder inden for sundhed, beskæftigelse, ældre og velfærd med
kollegaer fra kommuner og regioner i Østersøregionen. Her tog vi konkrete muligheder
med hjem for at indgå i nye og spændende samarbejder til gavn for Bornholm og
bornholmerne.
Dagsorden og referat fra Ældre- og Sundhedsudvalgsmødet den 7. maj 2026 findes i BRK’s
dagsordens- og referatsystem.
Har du oplevelser, forslag eller input fra hverdagen, som udvalget bør kende, så hører jeg
meget gerne fra dig.



Kalender – Det sker i den kommende tid

Nedenfor finder du en samlet oversigt over møder og generalforsamlinger i
partiforeningerne samt fælles aktiviteter for Socialdemokratiet på Bornholm.

Grundlovsmøde 5.juni afholdes på NaturBornholm.
Socialdemokratiet og Det Konservative Folkeparti inviterer i år til fælles
Grundlovsdag på NaturBornholm fredag den 5. juni kl. 9.30.
Årets tema er “Naturen i Grundloven”, og dagens talere er Lea Wermelin, Michael
Stoltze fra DN Bornholm samt Peter Svarre Fridolf fra Det Konservative Folkeparti.
Der bliver kaffe og kage til de voksne samt popcorn og sodavand til børnene, og
efter arrangementet er der mulighed for rundvisning på NaturBornholm for
tilmeldte deltagere.
Arrangementet er åbent for alle, og vi håber at se mange til en hyggelig og
tankevækkende Grundlovsdag.
Folkemødet i Allinge afholdes 11.-13. juni

Mandag den 22. juni kl 17 2026 Åbent gruppemøde før KB

Hvis du vil være med eller have besked om online deltagelse og evt. aflysninger, så skriv
på S-gruppen@annethomas.dk


